Kaart:

https://mapsengine.google.com/map/edit?mid=z6PAGsfb7V2Y.ktZgUDDArOFU
Heltermaa sadam (A)
  Tallinn-Rohuküla ~ 101km
Sadam rajati 1860. aastal kohalike mõisnike initsiatiivil. Esialgu oli sadamakai palk- ja kiviehitis. Silla kiviosa laiendati aja möödudes ning 1959. aastal ehitati esimene ramp võimaldamaks laeva vöörist mahatulekut.

http://et.wikipedia.org/wiki/Heltermaa_sadam
https://maps.google.com/maps?q=HELTERMAASADAM@58.8648139,23.043825
Sarve maastikukaitseala (B)
  Heltermaa-Aruküla ~ 10km
Tasuks teha tiir Heltermaa-Sarve-Mäe-Sarve astang-Soonlepa-Panneli-Aruküla.

See annab ilmeka ülevaate väikese Hiiumaa suurest looduslike koosluste erisustest. Peatuskoht võiks olla Sarve astang (ka Vanaristimägi) 

https://maps.google.com/maps?q=SARVEPOOLS@58.8413917,23.0387417
Pühalepa kirik (B) 
Aruküla-Pühalepa  ~ 2km
Pühalepa esidiakon ja märter Laurentsiusele pühendatud kirik ehitati arvatavasti 13. sajandi III veerandil (võlviti tõenäoliselt sajandi lõpus) ja on vanim Hiiumaa jumalakodade seas.

http://www.eelk.ee/h_puhalepa.html
https://maps.google.com/maps?q=PÜHALEPAKIRIK@58.87331,22.95525
Püha leppe kivid (A)
 Pühalepa kirik- Leppekivid ~1km
Kõige sagedamini arvatakse, et tegu on muistse hiiekohaga, tähtsate lepete sõlmimise, jumalaga arupidamise kohaga - nõnda öelda otsast lõpuni püha paigaga. Just selliste kohtade lähedale ehitati esimesed ristiusu pühakojad, nagu ka järgmise objektina tutvustatav Pühalepa kirik. Hiidlastele meeldib uskuda, et kivikuhjatise näol on tegu Põhjala kuninga Ingvari hauapaigaga. Ingvar langes Eestis 600. aasta paiku ja maeti kusagile nö Kivi nimega tähistatud paika.
http://www.hiiumaa.ee/tuletorn/?id=1
https://maps.google.com/maps?q=PÜHALEPPEKIVID@58.8768306,22.954
Hellamaa tuulik (A) 
Leppekivid – Hellamaa tuulik ~9 km
Ehitatud 1887. Klassikalise puitkonstruktsiooniga pukktuuliku tüüp. Maakividest laotud sideaineta kivijalg. Laudkatusega tuuliku kere katab püstlaudis.Kohaliku põllumajandusliku tootmisajaloo sümbol .  http://register.muinas.ee/?menuID=monument&action=view&id=23591
https://maps.google.com/maps?q=HELLAMAATUULIK@58.9418972,22.9337806
Partsi renoveeritav tuulik (A)

 Hellamaa-Kuri-Sääre-Partsi ~5km
Telefon:
(+372) 462 2232 
Hollandi tüüpi tüvikoonuselise kerega Partsi paekivituulik on ehitatud 19. sajandi keskel. Tuuliku pea oli ümberpööratud paadi kujuline.
Veskis on veel säilinud kruubimasin, veskikivid ja osaliselt ülekanded.Veski on restaureeritud ja ruumid kohandatud seltsitegevusteks, kuid vana veskit saavad väljastpoolt imetlega kõik huvilised.
http://www.puhkaeestis.ee/et/partsi-veski
http://www.hiiuelu.ee/artiklid/partsi-tuuleveski-saab-oma-algse-k%C3%B5rguse
https://maps.google.com/maps?q=PARTSITUULIK@58.9582306,22.879817
Soera talumuuseum (A) 
Partsi- Soera ~3,6 km
Värskelt ehitatud pukk-tuulik.Väga head giidid.

Mobiil 56 666 895

E-post oie.laksberg@gmail.com
http://www.soeratalumuuseum.eu/
https://maps.google.com/maps?q=SOERAMUUSEUM@58.969608,22.84962
Kärdla meteoriidikraater (B)

 Soera-Paluküla ~4 km
See juhtus umbes 455 mln aastat tagasi, kui ca poole kilomeetrise läbimõõduga meteoriit suundus kiirusega 30 - 40 km/s maa poole. Meteoriit läbis vähme kui 0,1 sekundiga kuni 100 m paksuse veekihi ja 140 m paksuse settekivimite lasundid ning plahvatas jõuga, mis on võrdne umbes 25 000 Hiroshimale heidetud aatompommi plahvatusega.

Kraatri läbimõõt on 4 km, mis on üks tähelepanuväärsemaid maailmas. Kraatri ringvalli on hästi märgata Palukülas ja Tubalas. Palukülla on ehitatud ka kraatri vaatlusplatvorm. Vaatlusplatvormi lähedusse jääb väike paemurd, kus paljandub lõheline paekiht.

http://www.puhkaeestis.ee/et/kardla-meteoriidikraater
https://maps.google.com/maps?q=kärdla_meteoriit@58.981125,22.8069361
Paluküla kabel (A)
 Vaatetorn-Kabel ~600m
Paluküla kiriku püstitasid 1820. aastal "Ungru krahvi" pojad ning sellest pidi saama perekonna hauakirik, kuid plaan kukkus läbi, sest põhjavesi osutus ootamatult kõrgel olevat. Kärdla abikirikuna tegutses pühakoda 1939. aastani. Hoones oli 100 istekohta. Kiriku juures ei olnud pastoraati ega kalmistut, oli lihtsalt kirik tee ääres palumetsa sees. 1939. aasta suvel, kui Hiiumaale hakati rajama Nõukogude sõjaväebaase, läks Paluküla kirik Vene sõjaväele, kes kasutas hoonet laona ja torni vaatluspostina. Ka pärast Teist maailmasõda ei kasutatud kirikut enam pühakojana ja lao funktsioonis see tasapisi lagunes, kuni 1989. aasta kevadel tulekahjus hävis torn. Kiriku pikihoone katus taastati 1994. ning tornikiiver 1996. aastal. Kirikutorn oli ka ametlik meremärk.
http://www.teelistekirikud.ekn.ee/2014/kirik.php?id=926&mk=Hiiumaahttps://maps.google.com/maps?q=PALUKÜLAKABEL@58.9868639,22.805006
Helmerseni kivikülv (A) 
Paluküla-Heilu kivikülv ~~1km
Heilu kive  kirjeldas 1871 ja 1879 vene geoloog Gregor Helmersen. Helmerseni kivikülvi iseloomustas ta kui kõige suurepärasemat gruppi soome päritoluga rändrahne, mida ta Baltimaadel on näinud. 0,5 ha suurusel maa-alal on üle 80 kivi, mida jää on siia kandnud.

http://www.puhkaeestis.ee/et/helmerseni-kivikulv
https://maps.google.com/maps?q=KIVIKÜLV@58.9910861,22.808194
Kärdla kalevivabriku kompleks (B) 
Heilu-Hausma-Kärdla ~5km
http://www.hiiumaa.eu/index.php?id=194
https://maps.google.com/maps?q=KASARMUD@59.003475,22.7473194
Ristimägi (A) 
Kärdla-Ristimägi ~7,5 km
Tänane Ristimägi on liivakünklik ristidega kaetud ala kahel pool vana maanteed, iseäranis aga vasakul pool. Meie Ristimäe kujunemise kohta on erinevaid seletusi. Tänapäeval rõhutatakse kõige enam seost Reigi rootslaste väljasaatmisega 1781. aasta augustis.
http://www.hiiumaa.ee/tuletorn/?id=7
https://maps.google.com/maps?q=RISTIMÄGI@59.00921,22.65617
Tahkuna tuletorn (A) 
Ristimägi-Tahkuna ~12,5 km
Tahkuna tuletorn, mis asub Hiiumaa põhjatipus, sai valmis 1875. aastal, monteeriti see aga nn Gordoni süsteemi malmosadest. Süsteem põhineb tehases valmistatud detailidel, mida on kerge transportida, mistõttu ka selle kõrge torni monteerimine osutus võrdlemisi lihtsaks. Tahkunaga samaaegselt telliti tuletorn ka Ristnasse. Kas see on nüüd tõsilugu või niisama jutt, kuid torni detailid läinud vahetusse, mistõttu ehitati Ristnasse madalam ja Tahkunasse kõrgem torn, ehkki esialgu oli planeeritud vastupidiselt. Tahkuna torni kõrgus on 42,5 m, mõningatel andmetel 43 m, Ristna tornil ligi 30 m.
http://www.hiiumaa.ee/tuletorn/?id=8
https://maps.google.com/maps?q=Tahkuna_Tuletorn@59.0906806,22.58696
Tahkuna kivilabürint (B) asub Tahkuna poolsaarel Tahkuna tuletorni ja Tahkuna nina vahelisel maa-alal.Tahkuna kivilabürint rajati Hiiumaa Kuninglik Karskete Ölutinautlejate Seltsi poolt 1997. aastal.Kivilabürint oli Kootsaare kivilabürindi koopia. Labürint rajati iidse labürindipärimuse jätkamiseks ja kõigile tutvustamiseks.

Kuna rajatud labürindi juurde teabetahvlit tollal ei pandud, siis teadmatuses olevad turistid hakkasid ristspiraali laiendama ja aegamisi omandas rajatis lihtspiraali kuju. Taoline rahvalooming oli rajatise algloojatele vastukarva: „Õnneks lõhkus möödundaastane 9. jaanuari torm spiraali“

9. septembril 2006. aastal taastati 1997. aastal rajatud labürint, kuid veidi teises asukohas - rohkem Tahkuna majakale lähedamale. Kuna töökäsi oli napilt, siis rahvalooming jäeti alles.
Lisaks rajati iidne indiaani kultuurist pärinev kividest laotud elukaar.

http://et.wikipedia.org/wiki/Tahkuna_kivilab%C3%BCrint
https://maps.google.com/maps?q=kivilaburint@59.091892,22.5854417
Tahkuna ninal on ka laeval  Estonia hukkunute mälestussammas

https://maps.google.com/maps?q=ESTONIASAMMAS@59.09186,22.584206
Hiiumaa puidust „Effeli“ torn (A)

 Tahkuna-Reigi-Effeli  ~7,5 km
Puidust Pariisi Effeli torni 1:10 koopia.

http://www.hiiumaaeiffel.ee/
https://maps.google.com/maps?q=EFFELITORN@59.0095528,22.498
Kootsaare kivilabürint (B)  
Effeli-Kootsaare ~2,5 km
Raudkividest ilma sideaineta maa peale laotud kindla struktuuriga konstruktsioon, teaduslikku informatsiooni ja kultuuriväärtusega asju sisaldav pinnasekiht

http://register.muinas.ee/?menuID=monument&action=view&id=8911
https://maps.google.com/maps?q=KOOTSAAREKIVI@59.020972,22.4903639
Reigi kirik (A)
 Effeli-Reigi kirik ~5km
Jeesusele pühendatud kivikiriku laskis ehitada parun Otto Reinhold Ludwig von Ungern-Sternberg (1744–1811) oma vabasurma läinud poja Otto Dietrich Gustavi mälestuseks. Kirik õnnistati 24. augustil 1802. aastal.
Praegune kivikirik on juba kolmas pühakoda, mis siin paigas seisab - esimesed kaks olid puithooned. Reigi kogudus iseseisvus 1627. aastal, kuid jumalakoda, mille ehitusaega ei teata, oli olemas ennemaltki ning sedavõrd vana, et 1690. aastal uus puukirik asemele ehitati. Kivikirikut, vanast puukirikust üle tee, alustati 1799, pühitseti jumalakojaks 25. augustil 1802.
Hoone on ühelööviline, kooriruumi asemel polügonaalne altarilõpmik - avara saali üle on lihtsa karniisiga ümarserv-laudlagi, millele kunstipärast ilmet lisavad stukkrosetid kroonlühtrite kohal. Pealt kaarjad, barokse ruudustikuga aknad on avarad. Põrandakatteks pinkide all lihvimata paeplaadid, altari ees ja keskjoonel - suured punased tellised.
http://www.eelk.ee/h_reigi.html
http://www.hiiumaa.ee/tuletorn/?id=9
https://maps.google.com/maps?q=REIGIKIRIK@58.983006,22.5110583
Orhideede õppeplats (B) 

Reigi kirik-Kõrgessaare vallamaja ~1 km
Õpperajal avaneb suurepärane võimalus lühikese ajaga ja teejuhita tutvuda kodumaiste orhideedega.
http://loodusegakoos.ee/kuhuminna/puhkealad/hiiumaa-puhkeala/1320
https://maps.google.com/maps?q=ORHIDEEPLATS@58.9754361,22.492217
Kõrgessaare mõisa viinavabrik (A)

  Orhideepeenar-Viinavabrik ~2,2 km
Siseruumides rajatud tänapäevane,  omalaadne söögikoht.
http://www.puhkuseestis.ee/vaatamisvaarsused?sightseeing_id=638
http://register.muinas.ee/?menuID=monument&action=view&id=23417
https://maps.google.com/maps?q=VIINAVESKI@58.9826028,22.4698361
Viskoosa kunstsiidivabriku hooned (B)  
Viinaköök-Siidivabrik ~250 m
Põhjusi, miks vabrik just Kõrgessaarele ehitati, oli mitu. Siin oli kõigepealt olemas tooraine metsa näol, samuti mage vesi, mida tootmises palju vaja läks, ning peamine - ehitusmaterjal raudkivid ja paas, viimane ka lubja põletamiseks. Kaasa rääkis sadama lähedus. Ka oli sel ajal müüa Kõrgessaare mõis.

Nimelt oli Siberi-Ungru viimaseid võsusid krahv Evald Ungern-Sternberg pank-

rotti läinud. Mõisa ostis siis Belgia aktsiaselts „Viscosa" eesotsas direktor Berensiga. Et aga direktor kui ka enamik aktsionäre olid juudi rahvusest, kellel teatavasti tsaarivalitsus maavaldusi osta ei lubanud, osteti mõis fiktiivselt Poola daami Bodarevskaja nimele.

Vahemärkusena on huvitav mainida, et umbes samal ajal ehitati ka Pärnus Voldhofi tselluloosivabrik. Saatus kujunes sõsarettevõtteil ühesuguseks. Ehitatud Esimesemaailmasõja eel, hävisid nad selle käigus ja pärast Teist maailmasõda rajati nende asemele ajakohased kalatöötlemisettevõtted.

Võib arvata, et tselluloosivabrikute ehitamine teenis ühtlasi sõjatööstuslikku ees-

märki. Eriti on see oletus maksev „Viscosa” suhtes. Nii ehitati vabrik laialdasel maa-alalühekorruselisena, kuigi mitmekorruseline oleks tulnud odavam nii ehitamisel kui ekspluateerimisel. Ilmselt arvestati madalas hoones vähemat kahju plahvatuse puhul.Nagu mainis endine vabriku hooldaja J. Paulin, olevat kord vabrikut külastanud asjatundja, kes juhtinud tema tähelepanu laagripesadele ja muudele seadeldistele, mis olevat liigsed siidi vabrikule, kuid võimaldavat vabriku kiiret üleviimist sõjatehaseks.
http://www.eestigiid.ee/?CatID=90&ItemID=526
https://maps.google.com/maps?q=SIIDIVABRIK@58.980194,22.46973
Viskoosa vabriku veehoidla pais (B)  Viinavabrik-Küna-auk ~900 m
Objekt rajati 1909 aastal kunstsiidivabriku mageveehoidlaks.

Veehoidla koosneb kahest kivitammist (Valge tamm ja Must tamm).

Merepoolsem tamm on ligi 200m pikk ja kahe reguleerimislüüsiga. Maapoolsem ligi ligi 10m pikk. Muldvall oli algselt 5km pikk ja 1.5m kõrge. Valli kaitseks oli ehitatud lattaed ja pajuhekk.

Eestis vähesena säilinud, ja ühtsena kavandatud, tootmiskompleksi osa.
http://register.muinas.ee/?menuID=monument&action=view&id=23418
https://maps.google.com/maps?q=VISKOOSAPAIS@58.9818861,22.4804694
Luidja rand ja lepik  (B)

Kõrgessaare-Luidja ~ 9 km
Luidja lepik näib igapäevase möödakäija jaoks üsna tavaline sang- ehk mustlepik, mida mujalgi Hiiumaal lodudes ja ojade kallastel näha võib. Tegelikult on aga tegemist rohkem kui sajandipikkuse ajalooga unikaalse luidete kinnistamise eksperimentalaga. Lepiku rajamine sai alguse vajadusest kaitsta Luidja ranna teed ja ümbruskonna põlde-niite tuiskliiva eest.

Luidja lepiku rajaja Karl Friedrich Vilhelm Ahrens (1855 - 1938) sündis Saksamaal Meclenburg - Schwerinis mõisaülema pojana. Õppis metsandust Rostockis ja Greifsvaldis. Ahrens rajas lepiku luiteliivade kinnistamiseks aastatel 1901 – 1903.

      Luidja on 2,5 kilomeetri pikkune korrastatud liivarand. Seal on neli rannavõrkpalliväljakut, mänguväljak. Rannas toimuvad suviti erinevad üritused nagu Luidja triatlon ja Luidja rannavolle turniir. Võimalik korraldada mitmesuguseid laagreid. Luidja supluskohas puudub rannavalve.
http://www.puhkuseestis.ee/vaatamisvaarsused?sightseeing_id=635
https://maps.google.com/maps?q=LUIDJALEPIK@58.9358417,22.4012583
Luidja tuulik (A) 

Luidja rand – Luidja tuulik ~1 km
Ehitatud  1872 Metsakülas.

Luidja tuulik on üks Hiiumaa veel säilinud 51 tuuleveski ja veskivaremete seast.

Estonian Airi ajakirja In Time 2004 suvenumbris kirjutabki Kalle Rosenberg Hiiumaa tuulikutest läbi ajaloo. Muuhulgas ka sellest, et 1860. aastal oli saarel 412 tuulikut. Praeguseks on kunagistest tiivulistest jahvatajatest alles vaevalt kaheksandik. Saarel säilinud tuulikute ja tuulikuvaremete arvu on paariaastase uurimistöö tulemusel kindlaks teinud Hiiumaa muuseumi direktori Urmas Selirand. Nende tehnilise seisukorra aastal 2004 fikseeris Muinsuskaitseinspektsiooni tellimusel Rosenberg.
http://www.saarlane.ee/uudised/uudis.asp?newsid=19004&kat=5
http://register.muinas.ee/?menuID=monument&action=view&id=23439
https://maps.google.com/maps?q=LUIDJATUULIK@58.93125,22.377294
Kõpu tuletorn (A) 

Luidja-Kõpu ~13 km
Kõpu tuletorn on Läänemere ja Baltimaade vanim ning väidetavalt maailmas vanuselt teine või kolmas tuletorn, mille tipus on tuli pidevalt põlenud.

Ajaloolised dokumendid annavad alust arvata, et päris tuletorniks sai Kõpu alles 1649. aastal, mil ehitise välisküljele tehti puust trepp ning tippu vinnati rest söe ning puude põletamiseks. Aastas kulus 800-1000 sülda umbes arssianapikkusi põletuspuid. 1652. aasta ettekirjutustes seisab, et tuli olgu tugev, süllakõrgune, ja vahimees ärgu tule põlemise ajal magagu! Ometi kustutasid vihm ning rajutuul märgutule õige sageli. 1659. aastal anti torn eravaldusse ning selle majandamist korraldasid üksteise järel nii De la Gardie'd, Stenbockid kui ka Ungern-Sternbergid - kõik Hiiumaa ajaloos tuntud ja tegusad mehed. 1660-ndatel aastatel ehitati torni välisseinale raudtrepp.
http://www.hiiumaa.ee/tuletorn/?id=11
http://et.wikipedia.org/wiki/K%C3%B5pu_tuletorn
https://maps.google.com/maps?q=KÕPUTULETORN@58.9159528,22.19977
Ristna tuletorn (A)

  Kõpu-Ristna ~ 11 km
Et Kõpu tuletorn oli tihti udu poolt varjatud, siis otsustati 1873. aastal Hiiumaale Kõpu poolsaare tippu ehitada uus tuletorn. Sellel oli saare teistest kõrgetest tuletornidest Kõpust ja Tahkunast erinev lisaülesanne – hoiatada jää liikumisest Soome lahel ja anda laevadele punase plinkiva tulega märku, kui Soome lahe laevateel on takistav jää.

Soliidsetest Gordoni-tüüpi malmtuletornidest olid katlaplekist tuletornid tunduvalt odavamad ja kiiremad paigaldada, sest monteerimistööd oli vähem ning raud ehitusmaterjalina soodsam. Sel põhjusel telliti Prantsusmaalt kahest kontsentrilisest katlaplekksilindrist kokkumonteeritud 30-meetrise tule- torni osad, mis paigaldati masttõstuki abil tormiste randadega Ristna neeme lähedusse

http://www.etts.ee/EE/tuletornid/tuletornide-nimekiri/hiiu-ja-laanemaa/673-ristna-tuletorn
http://et.wikipedia.org/wiki/Ristna_tuletorn
https://maps.google.com/maps?q=RISTNATULETORN@58.9401,22.0552972
Kalana promenaad ja kohvikud (B)

   Ristna-Kalana ~ 4km
Kes kaua pole Kalana külas käinud, ei pruugi Kalana sadama ümbrust äragi tunda. Suvelõpul sai paari-kolme nädalaga valmis Kalana rannapromenaad. Mitte küll nii uhke kui Pärnus, aga ikkagi 330 meetrit pikk ja 3 meetrit lai jalutamiseks mõeldud kivikattega kõnnitee Kalana sadamast Ristna ilmajaama merevaatlusseadmete putkani. 

http://www.saarlane.ee/uudised/uudis.asp?newsid=35670&kat=5
http://www.hobekala.ee/?lang_id=1&id=39
https://maps.google.com/maps?q=KALANAPROMENAAD@58.9218472,22.0574528
Ööbimiskoht (A)    Kalana-Kiduspe ~ 15 km
2. korrus:  4 magamistuba, igas WC ja dush , 
kokku 13 voodit (saab lisada 4tk), sh kaheinimese voodeid 5tk. Tekid, padjad.
 - sinine tuba 2/3 in,
 -roheline tuba 3/5 in,
- punane tuba 5/7 in, 
-kollane tuba 3/5 in.  

1. korrus: 
 - suur kaminaga elutuba +TV, 

-WC, 
-saun + wc, 
-köök täisvarustusega (2külmikut, 2pliiti, TV, nõudepesu ja pesumasin, vee/kohvikeetja, nõud jne.)

0. õues:
- puukuur, 
-grill, 

-välilaud ja pingid, 
-terrassid.

Tingimused:
Linad+padjapüürid, käterätid, hügieenitarbed endal kaasas, kogu prügi ja taara tuleb võtta kaasa (saab sadamas/lennujaamas tasuta ära anda), sauna ja kaminat peab ise kütma(puud kuuris), maja peab lahkumisel olema samaväärses korras kui tulles.

Süüa tuleb teha ise, võib tellida ka Pihla talust 4 km.

Ujumiseks saab kasutada paadisilda (vt fotod) või liivaranda 200 m, senine vee temperatuur juulis 22-24 kraadi. Mereäärse sauna kasutamine eraldi hinnas 70€ õhtu või kogu päev (vajalik lühike kasutusõpetus) .

https://maps.google.com/maps?q=PÄRNAPÕLLU@58.884994,22.2486972
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